

坚持为女儿和自己讨说法

# 湖南“上访妈妈”唐慧： 我为什么和劳教委打官司

4月11日晨，湖南永州“上访妈妈”唐慧在家中为即将开庭的起诉永州劳教委官司作准备，她希望自己在法庭上“能表现好一点，把该说的话、想说的话都说出来”。代理律师让她自己写法庭陈词，“最好是把内心感受能完全表达出来，体现真情实感”，唐慧开始很犹豫，她认为自己文化水平低，很难写好。

但是一拿起笔，上访多年、有被拘留和劳教经历的唐慧，还是写下了几百字，其中不乏情绪波动较大的词句。

面对记者，唐慧回顾这一年的经历，认为最终要和政府“打官司”，并非初衷。回忆一些痛苦往事，情绪反复。



4月10日，唐慧在接受记者采访 新华社记者 龙弘涛 摄

## 忆往事

### 多年上访被劳动教养

时间回溯到2006年10月，唐慧当时年仅11岁的女儿乐乐(化名)遭多人强奸，并被逼卖淫。唐慧认为，在立案和审理期间，当地公安部门个别民警存在渎职行为，她强烈要求法院对犯罪嫌疑人判处死刑，对渎职民警严肃处理，并要求一定金额赔偿。为此，她多年上访。

2012年6月5日，湖南省高级人民法院对此案作出终审裁定：判处两名被告死刑，四名被告无期徒刑，一名被告有期徒刑15年。

同年的8月2日，永州市劳教委决定对唐慧劳动教养1年零6个月，理由是“扰乱社会秩序多次，被行政处罚后仍不悔改，继续无理取

闹，闹访、缠访，严重扰乱了单位秩序和社会秩序”。

这一消息引起社会关注，多数批评声音指向永州市劳教委。在此背景下，唐慧向湖南省劳教委提出书面复议申请。

8月10日，湖南省劳教委提出“鉴于唐慧女儿尚未成年，且身心受到严重伤害，需要特殊监护等情况，对唐慧依法进行训诫、教育更为适宜，可不予劳动教养”，决定“撤销永州市劳教委对唐慧的劳教决定”。

唐慧回忆，走出劳教所那一刻，更觉得永州对她劳教的理由站不住脚，开始有了“讨说法”的想法。

## 讨说法

### “如果输了，还要上诉”

2012年11月5日，唐慧向永州市劳教委申请国家赔偿，但被驳回。唐不服气，今年1月正式对永州市劳教委提起了行政诉讼。

唐慧告诉记者，在选择多年上访表达诉求后，她在一些法律界人士支持下选择司法途径对永州市劳教委提起行政诉讼。而据了解，唐慧仍在上访。不久前，她到湖南省政法委接访处，希望调查处理“永州两民警奸淫女儿”的情况，也反映了申请国家赔偿问题。

1月28日，永州市中级人民法院正式受理了唐慧对永州市劳教委委员会的起诉。在起诉状中，唐慧要求一是判决永州市劳动教养管

理委员会赔偿原告侵犯人身自由的赔偿金1463.85元；二是判决永州市劳动教养管理委员会向原告唐慧进行书面赔礼道歉，并支付精神损害抚慰金1000元。

11日晨，唐慧一大早就起来，准备去接从浙江来的代理律师。“如果赢了，我劳教的事就告一段落；如果输了，我还要上诉。”

12日，唐慧诉永州市劳教委一案开庭。与之高度关联的劳教改革也再度成为公众关注的话题。“我觉得这个案子具有标杆意义，对劳教制度是一种具体拷问。”北大法学院学教授王锡梓表示。

据新华社新媒体专电

## “学雷锋女孩被铐” 原是行为不当

有网友日前发微博称“湖南女青年在武汉学雷锋，反被警察铐住”。记者4月11日从武汉市公安局江岸分局了解到，女孩被铐一事确实存在。警方透露，女孩本身行为有不当之处。江岸分局已就民警使用手铐不当，向当事女青年当面赔礼道歉。警方并未透露将对涉事民警做何处理。

武汉江岸警方一位负责人告诉记者，10日下午2时许，江岸公安分局一辆警车出警，途经武汉市二医院急诊室门前，被一女青年拦停。“她情绪激动，不等民警下车就猛踢警车。民警下车询问，女青年抓住民警指责，埋怨找警察帮忙，拦了几辆车都不停。她将民警反背背心，警服拉破，对着民警裆部猛踢。为避免事态扩大，民警使用手铐将女青年控制。”

这位负责人说，在详细了解女青年拦警车及情绪激动的原因后，民警及时解除了对她的控制。事发后，江岸警方组织调查，就民警使用手铐的不当行为当面向当事女青年赔礼道歉。 据新华社

## “网晒”行窃过程 小偷崩溃自首

在郑州街头从一女士衣袋中顺走一部手机后，王某没有栽在警察手里，却被路人的相机镜头逮个正着。行窃过程变成一帧帧图片，很快被晒到网上，遭网友全城通缉，王某几欲崩溃，最终无奈自首了。

河南一家媒体近日在微博上发布一组网友从公交车窗口拍到的照片，11张图片像“分镜头”一样，清晰记录了一场4月2日发生在郑州街头的行窃过程。图片里不仅有行窃男子的清晰正面照，还拍下了行窃地的路标。

发布微博的编辑看到照片挺气愤，号召网友按图索骥通缉他。

“网晒”带来的强大舆论声势，让图片中的男主角王某感到压力很大。一天后他主动联系媒体表达悔意，想通过媒体向公众认个错，并且找警方投案自首。

据新华社新媒体专电

双手接住从二楼坠下的8岁男孩

# 浙江“最美妈妈”雷秋琴： 我知道母亲失去孩子多难受

8岁男孩一个人偷偷爬上了二楼围栏，结果全身悬空挂在了围栏下。男孩渐渐支撑不住，眼看就要掉下来了，危急时刻，路过的浙江省龙游县土元小学教师雷秋琴冲上前去，用双手接住了孩子。

幸运的是，雷秋琴和男孩都没有大碍。

事后，雷秋琴在接受采访时告诉记者，她最庆幸的就是当时自己没有一点犹豫，“我也是孩子的母亲，我知道一个母亲失去孩子是多么难受。”4月10日，雷秋琴对记者说。

## 惊险：8岁男童悬在二楼围栏下

事情发生在4月4日。当天是清明节，雷秋琴回龙游詹家镇上夫岗村娘家探亲。

下午3点左右，雷秋琴与大姐雷秋连出门时，耳边传来声嘶力竭的哭喊声，姐妹俩抬头一看，都惊呆了：3米外，邻居家的8岁男孩诺

诺全身悬空，悬在二楼围栏下，两手紧握着栏杆，随时都有坠落的危险。

“快救人！”姐妹俩赶紧跑到孩子下方。

“诺诺，别怕！”见诺诺不停扭动着身体，雷秋琴一边安慰他，一

## 网友声音

@郑雪丹要有正能量：为什么总是有孩子往下掉！家长们到底有没有注意？

@叮当和仔仔的妈咪：孩子很幸运，母爱最伟大。

@鹏鹏钰：这位为老师表是好样的！向您致敬！

## 幸运：老师双手稳稳接住孩子

这时候，孩子已经支撑不住了，松开了双手。

雷秋琴赶紧将往下一蹲，双手向前伸出，稳稳地接住了掉下来的孩子，整个过程不过10秒钟。孩子得救了！

更为幸运的是，雷秋琴和孩子都没有大碍。

“如果孩子真出什么事了，我会很内疚的！”4月10日，雷秋琴告诉记者，她最庆幸的就是当时自己没有犹豫。

边伸出双手，随时准备接住他。

听到有人来救自己，诺诺的扭动幅度小了下来。“快拿梯子救人！”雷秋琴赶紧让大姐在现场盯着，自己跑向另一户邻居家呼救。听到邻居的回应声，她又赶紧回到诺诺下方。

据了解，事发当天，孩子的父母外出，只有爷爷和孩子在家。孩子在午睡后，自己偷偷爬到了二楼的围栏上，结果就发生了这样惊险的事情。

据《钱江晚报》

## 大学生半年赚百万 “挂”9科称不后悔

开公司创业半年，净赚逾百万元；毕业在即，学业亮起“红灯”——累计9门功课不及格，无法按时毕业。对于自己的现状，武汉中南民族大学管理学院大四学生呼维彬，4月10日几乎不假思索地向记者说：“我觉得值得。”

从大二开始，呼维彬每天给校内学生寝室送桶装水。去年10月，他成立了自己的公司，业务除经营连锁水站外，还包括销售食品、饮料、日用消费品等。其公司现有员工30名，每月盈利数十万元，半年已净赚超过100万元。

从大二开始，呼维彬把必修课变成“选修课”，选修课则全部放弃，目前，他已“挂”了9门功课。“等公司人员配齐了，我就把精力转移到学习上，用1年时间把学分修满。”他说，“只有拿到毕业证书，人家跟我谈生意时才会高看些。” 据《长江日报》